

# 室友涉嫌毒殺復旦高材生

## 飲水機內投劇毒物 致肝衰竭

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道) 18年前震驚中國的清華朱令鈞中毒案至今懸而未決，另一幕悲劇在上海已然上演。復旦大學一名醫科研究生黃洋，月初喝了其寢室飲水機中的水後，中毒入院，並於昨日下午搶救無效去世。警方在該飲水機殘留水中檢測出有毒化學物成分。據透露，警方已基本認定受害同學的林姓室友存在作案嫌疑，並已將他刑拘。

**復旦**大學前晚發微博確認事件。事件在內地引起很大震動，截止發稿，相關微博的轉發次數達近12萬次。另據消息稱，警方13日晚帶着蒙面的林姓嫌疑人離開學校，嫌犯已被刑拘。

### 學科第一名 將直升博士

記者昨日起赴復旦大學上海醫學院，肇事宿舍樓高五層，住的都是醫學院研究生。據進出該宿舍樓的一名學生表示，被害人黃洋住303寢室，除林姓室友外，尚有另一名室友，但其從不在學校宿舍居住。

27歲的四川人黃洋，成績為耳鼻喉科第一名，不久前獲得直升博士生機會。據自稱為黃洋好友的「玉娘娘doctor」透露，黃洋為人開朗、成績好人緣佳，平日亦未有聽聞他與林姓室友不合。其他受訪學生則稱發生此事「難以置信」。

### 僅喝一口水 即高燒腹痛

警方與校方目前均未透露檢出的有毒化學物具體為何物，亦未發佈毒物是否來自學校實驗室。但有消息稱，毒物為「四氯化碳」，動物實驗一般用它來造小鼠肝癌模型，警方檢測出的劑量為實驗室劑量的10倍之多。另有說法則顯示，這種有毒物質為N-2

甲基亞硝胺，攝入、吸入或經皮膚吸收可能致死，接觸可引起肝、腎損害。

知情人士表示，黃洋當日喝了寢室飲水機中的水，當時便覺得味道怪異，1小時後開始出現噁心、寒顫，體溫升高至39.7度，並感腹部隱痛，後去中山醫院就診。院方稱，黃洋當日的血檢報告即提示黃疸、轉氨酶上升，血小板下降。接診醫生問診時，他曾自訴在寢室喝過一口水，似味道不對。收住院後病情急轉直下，被診斷為急性肝功能衰竭，後出現血管內瀰漫性出血現象。之後，黃洋長時間處於昏迷狀態。

### 鼻血流不止 專家束手無策

一名參與搶救的醫護人員描述黃洋病危時的情況：「床邊是24小時待命的五官科大夫，隨時準備填塞不斷流血的鼻子，監護室的醫生不斷打着電話向血庫要血，不斷補充血液……請來的外院權威專家也束手無策。」

據了解，黃洋家庭條件不好，父母均已下崗。其從四川老家趕到上海的父親說，無論學習還是生活上，兒子從來沒讓他們操過心，因為家庭經濟狀況困難，黃洋每年春節才回一次老家，「他(黃洋)跟我們說，他在學校跟老師、同學相處得很好。」



死者所住的宿舍一隅。小圖為黃洋生前照片。



中毒前



中毒後

18年前清華女生朱令鈞中毒前後判若兩人。網上圖片



在醫院裡守候的同學們獲悉黃洋死訊後，神情悲傷。



事件發生後同學在取水處打水。

## 18年前清華鈹中毒案真相未解

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道) 黃洋的悲劇，似曾相識。清華化學系女生朱令鈞，1994年11月底起，至少兩次攝入致死劑量重金屬鈹鹽，並出現鈹中毒症狀，她起先是肚子疼，吃不下飯；接着胃部不舒服，最後頭髮開始脫落，並在幾天內掉光。第二次中毒後昏迷多日，幾近植物人。此案至今未破。

### 立案前洗漱用品被盜

據了解，鈹是一種劇毒化學品，在中國《極毒物品級分類與品名編號》(1993年10月1日執行)中鈹與氰化物同為A類。鈹無色無味溶於水，只要微量就可使人中毒，這種毒直接傷害

人的神經系統。當朱令鈞被確認為鈹中毒後，北京市公安局開始正式立案調查。但在立案之前，在鈹中毒確證後的「五一」假期間，朱令鈞宿舍發生離奇盜竊案，朱令鈞的洗漱用品丟失。

朱令鈞經對症治療後1995年5月得救，但因為誤診時間過長以及治療中的失誤，朱令鈞肌體受到嚴重損傷，並因輸血感染丙型肝炎。這個曾獲全國高校藝術表演獨奏組二等獎的清華大學的才女、北京市游泳二級運動員，因離奇的「鈹中毒」事件，導致她全身癱瘓、100%傷殘、大腦遲鈍，無法自理生活，必須由年邁的父母照料生活起居。

## 深試行「繳罰金可減刑」惹爭議

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道) 廣東省高院擬向全省推廣「犯罪繳罰金可減刑」機制。2009年深圳首先試行減刑假釋與財產刑執行聯動機制，要求法院審理案件時，將服刑人員的財產刑執行情況作為是否減刑假釋的條件之一，即罪犯若繳清罰金，會被認定符合「確有悔改表現」條件，減刑幅度和假釋條件可「適度放寬」。該機制將在廣東省內推廣一說引起熱議，有市民認為該政策很容易成為有錢人買刑的手段。

據《南方都市報》報道，鑒於目前深圳中院對減刑假釋與財產刑執行聯動機制的探索已經有一定的經驗，廣東省高院擬將該聯動機制向全省推廣。

### 擬全粵推廣 專家：易被濫用

深圳大學法學院副教授趙明昕認為，目前尚不合適

在廣東省範圍內大面積推廣該機制。「這個機制並不完善，現在推廣容易被濫用，成為有錢人花錢買自由的手段。」趙明昕建議，「像暴力犯罪、貪污受賄罪等罪責都不應該成為這種機制的適用對象。」

華南理工大學教授徐松林則持另一種看法：「這一機制只是作為減刑假釋的考慮條件之一，不是罪犯能否減刑或者減刑多少的決定因素。不能過於誇大這一機制的的作用。」

深圳法院相關負責人表示，具體減刑的情況，還要根據罪犯此前的犯罪情節來定，一般各中院的年度減刑假釋總體比例不得超過一年。此外，危害國家安全、犯罪集團、黑社會骨幹等對社會影響較大的罪犯不予假釋。據統計，深圳中院實施有關機制後，財產刑執行率提高，2012年首次公開開庭審理的減刑假釋案件中履行財產刑的人數比例超90%。



成都海關昨日對近年來查獲的2600多件侵權物進行集中銷毀，其中包括服裝、鞋、帽、眼鏡、箱包等，LV、PRADA、ROLEX、Cartier等20多種國際知名品牌均包含在內。圖為集中銷毀現場。

## 廣州成立內地首家母乳庫

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道) 內地首家「母乳庫」日前在廣州市婦兒童童醫院中心成立。據悉，母乳庫目前是全公益性的，母乳供有需要的患兒免費使用，如自己家庭無法提供母乳的早產兒、手術後的嬰兒、牛奶蛋白過敏嬰兒、化療後的患兒、重症患兒等。目前母乳庫登記在冊的志願者媽媽已超過60位，並不斷有北京、深圳、武漢等地的媽媽致電諮詢。

在愛心媽媽們接力「餵養」下，一個因腸癰而病危的10個月男嬰已經比一周前重了1.2斤。

### 網友籲制度保人奶安全

母乳庫負責人、廣州市婦兒童童醫院中心臨床營養科主任劉喜紅說，設立母乳庫的初衷是想借此推廣母乳餵養，而醫院也確實存在對母乳的這種需求，「在我們院區，光新生兒住院就有300多人，還有血液腫瘤科、外科，患兒的數量很多，母乳很多時候都是這些患兒的最佳營養來源，可以幫助他們更快地恢復健康。」

內地首家母乳庫得到很多網友贊同，亦有不少人呼籲建立相關制度。網友@映粥說，極力支持國家發展這個項目，孩子是國家的明天。而網友@營養師Hannah則表示，「出發點是好的。但得提醒，需做好安全性管理！母乳收集後如何排查安全隱患？如何保存？可以保存多長時間？食品安全管理機構可以給予必要的支持。」

## 清潔女工斷掌 5次求救遭拒

香港文匯報訊 據《三湘都市報》報道，57歲的長沙環衛工人周月紅，14日因意外跌倒被一塊薄鋼板切斷了右手大半個手掌，送院時傷處只有皮肉連着。令人心寒的是，她先後5次向5人求救，均被拒絕。媒體記者前日在長沙市八醫院採訪周月紅，由於失血過多，她的臉色白得有些嚇人。

### 「他們都往裡躲」

受傷後，周月紅朝不銹鋼店內的店員呼救，「可他們都往裡躲。」周月紅又向路邊一名年輕女子求救，「她看我手上都是血，轉身跑開了。」周又走到附近一家診所，醫生未對周月紅做任何處理，並稱「讓她趕緊去大醫院」。捧着血流不止的斷掌，周月紅只好在路口等車。「過了兩輛摩托車(的士)都不敢帶我。」最後，同在街上打掃的同事發現了周月紅，在與其家人取得聯繫後，匆匆將她送進醫院。主治醫生介紹，縫合手術做了3小時，周月紅暫無生命危險，但手掌能否保住還要等二次手術。

## 騙徒借《我是歌手》詐69萬

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道) 近期備受內地及港澳觀眾關注的《我是歌手》節目被不法分子盯上了。記者從深圳市公安局網絡警察支隊獲悉，從3月上旬至今，借名《我是歌手》行詐騙的個案已有37宗，涉案金額達69萬元。

警官張鵬介紹，騙徒以短信群發中獎信息，炮製逼真的山寨網站實施中獎釣魚詐騙。當事人填寫完個人資料、領獎方式等信息後，騙子會電話聯繫事主，以包裝費、快遞費、保險抵押金、公證費或者個人收入所得稅手續等事為由，要求事主不斷匯款。

## 周吉平任中石油董事長

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、劉坤嶺 北京報道) 在前中石油集團董事長蔣潔敏出任國資委主任後，中組部副部長王爾康昨日宣佈，中石油集團總經理周吉平接任集團董事長、黨委書記一職。目前中石油集團總經理一職人選仍未確定。

周吉平上任後明確表示，要保持發展思路和各項決策部署的連續性、穩定性，不提新口號、不提新目標，努力把中石油建成世界水平綜合性國際能源公司。

分析人士指出，在中石油加快海外開拓的征程中，周吉平從此前集團公司「二把手」繼任董事長，有利於保



周吉平上月底在第六屆國際石油技術大會上發言。本報北京傳真

## 鳳凰古城學生票降至20元

香港文匯報訊(記者 李程、實習記者 劉思逸 長沙報道) 湖南省鳳凰縣自10日開收生到鳳凰古城旅遊票價從80元降至20元。其他遊客票價仍按148元收取。此項政策將試行一年。



幾名大學生在購買鳳凰古城門票。

## 黃梅戲名導演王冠亞病逝

香港文匯報訊 據中新社報道，中國黃梅戲著名導演、編劇王冠亞先生(見圖)，因病搶救無效，昨日凌晨5時30分在合肥逝世，享年84歲。

「文革」前王冠亞曾導演黃梅戲舞台劇《紅樓夢》、《西廂記》等。此後又創作改編電視連續劇《西廂記》、《貂蟬》、《桃花扇》等共計17部70集電視連續劇，多次獲大眾電視「金鷹獎」和「飛天獎」，以及美國南海金猴獎。王冠亞是已故著名黃梅戲表演藝術家嚴鳳英的丈夫。嚴鳳英死後，王冠亞一生守候着與嚴鳳英的感情，終身未娶。